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Die Bestimmung des Feingehaltes und die Verluste
bei der Verﬂl'bEitung yvon Althld Von Gewerbeoberlehrer K. Miiller, Glashiitte

«Enthilt diese goldene Krone auch Silber? soll vor etwa 2000 5 L L S e _—
ibren der Kinig Hieron 1. den Mathematiker und Physiker Archi- mit — 10,5 und trha]j;u; jmittiphisiersiieh judey GRAS, et Glghehiing |
nedes gefragt ha cr. Die Losung der Aufgabe fand der Gelehrte nach —10,5x — 10,5y = — 1341,375
dem Bericht des Vitruv, als er in die volle Badewanne stieg und das Nun addiere ich diese’ Gleichungen | und o
Wasser hcru_usfluﬂ. -Idilﬁ. sein Korper verdringte. Mit dem Freudenruf: I —105%x—105 v =— 141375
feurckal sci er heimgeeilt, um mit goldenen und silbernen Kugeln . 105x+ 1925y = 1617
e ietan; - cn und die neue Erkenntnis schlieBlich in das Gesetz érgibt: By 275,625
u formulieren: : 275,625

| h . y = 31,5 g (Silber)

Ein Korper verliert in ciner Flussigkeit durch den Auftrie x wird aus Gleic rrechnet. in die N L J
end| 5o viel an Gewicht, wie die verdringte Flissighert wiest Wort 38 migateas 1P WRSHRER o Sl ma: nkchi- Khtatellubg:dea
E’f- In Ist die l‘"lllissigkr:it Wasser (mit der Wichte v = 1), so ergibt dic I. x4+ v=127.75

u:rdrinﬁrc Wassermenge in Gramm gemessen zugleich das Volumen X = 127,75—vy
a Kubikzentimeter. Die Tatsache ldBt sich benutzen, um ' X = 137,715 — 31,5

X 96,25 g (Gold)

ds Volumen eines Kirpers zu bestimmen (Abb. 1 u, 2): i
: Das Schmuckstick enthalt 96,25 g Feingold und 31,5 g reines Silber,

| - ei e :
m::r:' Die bei Legierungen in der Regel eintretende Volumenanderung wird
I. Ich hinge den Korper K mit Hilfe T der Rechnung niche berucksichtigt; sie ist bei Metallen so gering,

eines Frauenhaares an cine empfind- dal} sie mit den gebrauchlichen Hiltsmitteln nicht nachweishar ist.
33, liche, ausbalancierte Waage an und Da beim Ankauf von l;mﬂhﬂﬂ'ld unbekannt ist, ob die Legicrung
stelle sein Gewicht fest; es sei 105 g "ur aus zwei reinen Metallen besteht, bedient man sich allgemein der
] (Luftgewicht!). wStrichprobe”,  Auch sie ist in der Anwendung begrenzt, crfordert
y— 10 Ubung und Erfahrung. Das Ergebnis ist nicht vollkommen genau. Um

i Enttauschungen zu vermeiden, ist dicser Mangel bei der Abrechnung
1 . zu beachten.

1
I Abnlich wic einst von Konig Hieron, so sollte auch heute gefragt
|
ié\
|
I'I
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2. Ich lasse K in Wasser eintauchen. K werden: Wieviel Feingold enthalt mein Altgold? Dies peschicht bei
wird gechoben (Auftrieb). E’erlélﬂuf::n, a‘.r':{:r_ nur ausnuhmsweise bei Auftrigen. Meist michte der
: FTT T ; ' unde vom Meister wissen, wicviel Gold er wieder zuruckbekommen
3 Ll..h stp!in den Gewichtsverlust fest, in- kann. Ist sein Altgold gestempelt (Ringe, Ketten, Uhrgehiuse usw.). so
em 1_!.11_ bei a [mwulzhtc auflege, bis  jst nach scinen Vorstellungen nur eine Umformung nitig, und 50 g
_d:-ls L:Ien:h[.:t:h-rch_t wieder hurgr&tt]lT Altgold 750/ 1000 miBten ein neues Uhrgehiuse von 50 g :'_:Tﬂehen_ Fr
ist. Dies mag bei 10 g geschehen. K wundert sich, daf mehr von ihm verlangt wird, Sein Irrtum ist zwei-

hat also 10 cm?* Volumen; Fach: denn der Wed der-Ve - : . . :
ach, g der Verarbeitung ist anders, und der Gehalt scines
gt} Abb. 1 und 2 f_snlf::s. uhcl;ﬂfal]s, ;iu m:::irst Latstellen vorhanden sind: an Ohrringen.,
: ‘ an Ketten bei jedem Gliede, an Uhrgehdusen an Knopf, Scharnier-
Wichte E""HI' Ef_ﬂffﬂﬂ = errechnen: _ . unterlagen und Ohren,  Die Lote aber haben p!urinﬂn:n_?jn Feingehalt,
D?.E "\-"crhultmsll;l:wpcht (Luftgewicht) G : Volumen V heiit dic  wenn sie des gleichen Aussehens wegen aus dem ., Arbeitsgold” des
Wichte » des Korpers. réutkc: her;égs::l*llt worden sind, an dem zu loten ist, z. B fur
G 05 caratiges Gold:
Alsg » = y+ In unserem Beispiel —I-}—T!'I-_-I = 10,5 ¢ cm?; 9 Teile Arbeitsgold 750/1000,
10 em 2 Tv!'ln: Feinsilber,
nin= ke Art des Werkstoffes zu schitzen: : I Teil reines Kupfer.
ctull;rf Da: feder Stoff sine. ilim . eisentisnliche  Wickire: ks L Linsere grobien Scheideanstalten legieren allerdings auch sogenannte
|-g et e hr ot Ha e ffgmhll'mi-'li“ Eh" i 'fﬁ ’-”-f t;:_’lh“”“ man  kontrollfahige Kadmiumlote, die durch das Kadmium leichttlussig sind
rﬁl::; 4 den Werkstoff sc ufi en, hier z. b. aut Silber, und nach ihrer 1-’urw|.-_ndn.1ng am Gegenstand den gleichen Feingehalt
m e sogenannte . Kronenrechnung” bedarf zur Losung von Aut-  wie dieser besitzen. Ein Kadmiumlot fir 18 karatiges Gold enthalt:
1 den pben der Formeln: 750 Teile Fei
St _ - _ - cile Feingold,
“ 2 cile reines Kupfer,
mi;“ I =4 = = *£.= V (Volumengleichung). 1200 Teile Eadmium.r.
fl R | F) - ¥
b o B e Bedeutung dicser Lote ist in Deutschland sehr grof: denn
g di Hierbei bedeuten: Gewichtsmenge des 1. Metalles X laut , Reichsgesetz betreffend den Feingehalt der Gold- End H-I'ifhﬂl.'-
et ([E“'E':hfﬁm*-'ﬂﬂﬂ des 2. a""-l'ﬂtﬂ”f—“- =¥ waren'” von 1884 (siche Deutschen Uhrmacher-Kalender von 1918) darf
sruni &EW]I‘:]‘HEII‘LEI‘LE{.; der Legierung n nach § 2 Abs. 1 der Feingehalt goldener Gerite nur in 585 oder mehr
et “,F‘:'m“ des !;'1*-1“"'55 I Tausendteilen angegeben werden, nach Abs. 2 ,der wirkliche Fein-
|II5'LhH ?‘_ri.]'lfl.: dEE P Jﬂ'ﬂ'tﬂ“ﬂs =21l Hfhﬁ[' “'I.'_"l,h_"r im Banzcn der 1||..~|.PE_!"4|.:P noch auch in d'_-'r.un Einxelnun HL-.
diad ‘r‘l::chrc der Lt:alcru__ng, . » standteilen bei goldenen Gerdaten mehr als funf Tausendteile unter dem
B Volumen der verdringten Flussigkeit — W angegehenen Feingehalt bleiben®,
ﬂhﬂ':l r——-"u'nlumen der Legicrung und zugleich das Volumen der ver- -;umi:;“:ft!:'nﬁﬁi gehoren Uhryehiiuse zu den Geriten und: unterlicgen
*rhail s A ) ’ d
e l!_ranutun Flussigkeit =V, Der Fcingchujt von Schmuckstucken aus dlterer Zeit ist in Karat
|y _ Gewicht der verdringten Flissigkeit " : By II;E-I.-'H = reines Gold)  cingeprigt, Abweichungen sind wohl weniger
| ':"i Wichte der verdrangten Flussigkeit' R ¢ em® thﬂH“huiﬁl‘lﬁ:;cht Ergebnis d T e talt 1 leshalb
e 5 -rgebms der scheideanstalt liegt deshalb immer
Inet Ich setze deshalb in Gleichung 11 sotort emn: unter dem rechnerischen. Wollte man Altgold uin%ach eins.clunc:!?.r::n
'jf P y_ 5 —— unI:I It-.-|:t._-d]r:rhzu Neuvarbeiten verwenden, so wire also zunichst der Fein-
rch ; = - gehalt talsch, mindestens unsicher, so daB ein Feingehaltsstempel nicht
heit | g o : = o _ _ angebracht werden konnte. Wiirde die Angabe Ii!:ln::s ;1.11.:};':;‘?.,-5"2:-.”_
. IEM_:_I: Wieviel Gramm Feingold und Feinsilber enthilt cin  gepript, so kinnte jederzeit ein {;El‘ii.'lﬂti‘r"i:rgﬂhri.'ﬂ anhidngig werden
lichst el I'Gll;:ic.l ‘g'T:; Iril El_cr Luft tlfr.r.ﬁ g wicgt, im Wasser B g verliert  ¢ine "'-iiuru:t.eiEunﬂ wegen Betruges erfolgen. AuBer diesem Verstofd
die -Mlberlegierung ist? egen das Gesetz aber wire ein derart vercinfachtes Verfahren cine
net| Es enthile: x ¢ Feingold (3, = 19.25 gicm?), ﬁ/_u._:rhuhnur?g aller handwerklichen Erkenntnisse, die sich bitter richen
H[ji y ¢ Feinsilber (y, = 10,5 g em ). wu;:ta:. lltl'n: EEm::hmI-:dF Lﬁgi;runz \{Iﬁri namlich ein Werkstoff mit
| Lisuis. 5 unbekannten ERigenschatten, dessen Verhalten bei der Verarbeitung
ng: . x4y =127,75 keinesfalls vorausschbar is ¢
ol Dy 151,

g 0o X LY 8 Als erstes wiirde der Farbton vor kritischen Augen nicht bestehen
Ver ‘19,25 0s5= 1° i.:n_tl{tiel'r:ﬂﬂgftraﬂueber selten befriedigen. Ein Laic denkt schlechthin
] ; . el Ly *  Soli Ve [ i sche
2 Ei.mt dic Nenner fortfallen, multipliziere ich jeden Zihler mit l.'I:rgc‘t:ﬁu:Lrned:? ﬁ-:!!!::fgft{:hausw‘,:mfnEl;{:]lf.:u::i::Ef,lllil::n?;:nfﬁ\n;ﬂi{:::er
Awl enner der anderen Briche: ) i ob cr das dunkle oder helle rote, das grime oder hInEHu]dcnct dr-.mmurqls;
liche l'lﬂ.ﬁ*ﬁlg 1 'Eq.éﬁl‘jy =_E~ 15:!2:5-]1]_3 Hnialﬂ- oder - Weiligold wihlen sollte. Geschmackvolle  Zusammen-

DX+ 1925 v = 1617 steliungen vercinen sogar z. B. gelbes Mittelteil mit Decke und Boden
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Wir fihren Wissen.



